



十四届全国人大二次会议  
全国政协十四届二次会议

牢记嘱托勇争先

2025全国两会特别报道

三湘都市报 生·视频 A05

2025年3月9日 星期日 编辑/曾梓民 见习美编/沈树 校对/王卉珍

# 让大学生背了双肩包就能来湖南创业

我省精心构建了一套全方位、高效能、特色鲜明的支持体系,全力培植创新创业沃土

追  
湖  
南  
拼搏之光



扫码看视频

2月26日,农业农村部2025年“头雁”大家谈活动在广州中山大学举行,衡阳市“90后”返乡青年创业者刘奕辰以“头雁”代表的身份参与其中。过去10年,他从踏出高校校门、怀揣创业梦想的青涩学子,一路拼搏奋进,成为可以指引方向的创业导师。

今年的政府工作报告提出,优化就业创业服务,拓宽高校毕业生等青年就业创业渠道。开展大规模职业技能提升培训行动,增加制造业、服务业紧缺技能人才供给。

近年来,湖南省全面贯彻落实国家创新驱动发展战略,高度重视并大力推动大学生创新创业工作,精心构建了一套全方位、高效能、特色鲜明的支持体系,全力培植创新创业沃土,让大学生背了双肩包就能来湖南创业。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳  
丁鹏志 曾冠霖 通讯员 李娜

## 【探索】政府搭台,助力大学生创业

在衡阳祁东县太和堂镇的千亩黄桃林间,一架无人机正精准喷洒生物制剂。手持终端设备的刘奕辰轻点屏幕,云端即刻生成果园三维模型。

这位玩转“黑科技”的90后,身兼湖南大匠农业科技有限公司负责人与湖南大辰科技有限公司负责人双重身份。

10年前,刘奕辰毅然从城市走进泥土地创业,让众人颇感意外。如今,他自主研发的“云上喜丰”智慧平台已服务35万农户,帮助他们减少病虫害带来的经济损失。

刘奕辰团队研发的手机“扫一扫”识别水稻病虫害技术,堪称农户的“植物口袋医生”。操作时,只需将手机镜头对准疑似染病稻穗,拍照、上传、系统识别,几秒后,病虫害种类、防治方案及推荐药物等信息便跃然屏上,复杂情况还可咨询后台农业专家。

创业维艰,刘奕辰感恩各方支持。2012年考入湖南工学院会计学专业的他,入学不久便萌生创业想法。大学创业初期,共青团衡阳市委助力,帮他从衡阳市人社局争取到小额贴息贷款,解了资金短缺的燃眉之急。

2021年,湖南大辰科技有限公司入驻衡阳高新区创新创业中心。

刘奕辰介绍,公司成立后,基础数据库建设才是最难啃的“硬骨头”。为此,他的团队联合湖南工学院,组织100多人深入田间采集病虫害图片,还与湖南农业大学、四川农业大学及多地农科所携手,引入图片库、共建防治信息库。“我们汇聚了2000万张涵盖39种农作物的病虫害图片,搭建了320多种病虫害模型。”

截至目前,刘奕辰的企业累计帮扶116个村发展集体经济,带动1.2万余人就业。



刘奕辰正在黄桃种植基地进行疏果作业。受访者 供图

## 【保障】构建全方位支持生态体系

青年作为社会的活力源泉,始终是推动社会进步与创新的重要力量。近年来,湖南充分发挥“低成本创业、高品质生活”的独特优势,精心构建了一套全方位、高效能、特色鲜明的支持体系,吸引广大青年才俊来湘创业。

2024年,省委、省政府推出支持大学生来湘留湘创业“七个一”大招:推出一批支持大学生创业的政策、设立一只面向大学生创业的基金、建设一批大学生创业的孵化器、在所有湖南高校开设系列创业课程、聘请知名企业家当创业导师、选树一批大学生创业典型、打造一档创业电视节目,构建了全方位支持大学生创业的生态体系。

针对大学生创业经验不足的问题,湖南还推出一系列丰富多样的培训服务。比如实施“马兰花”创业培训计划,对具有创业意愿且符合相应条件的人员进行系统的创业培训,并提供创业培训和后续服务补贴。目前,已开设的创业培训课程包括SYB、IYB、网络创业培训、创业模拟实训、“乡村领雁”创业培训等。

多个园区也频出实招,以各类补贴、奖励、服务为大学生创新创业提供有力支持。湖南湘江新区大学生创新创业园为符合条件的大学生创业项目团队提供为期3年的工位免租、水电物业全免的优惠政策;长沙经

开区启动“满天星”大学生科创联盟,致力于在4年内聚合全国100所知名高校、校友会等各类创新创业机构,共同培育500个具有市场竞争力的大学生创业项目和科创项目;长沙望城经开区从场地支持、融资服务、创业项目补贴等方面推出10余条具体奖补措施……

同时,为增强大学生创新创业能力,湖南印发了《湖南省级大学生创业孵化基地认定管理办法(试行)》,2025年全省将建设20家左右有特色、功能强的省级大学生创业孵化基地。省科技厅、省教育厅、省人社厅、共青团湖南省委日前还联合印发了《湖南省大学生创业导师管理办法》,为大学生提供创业指导、信息咨询、资源对接等全方位服务,推动优秀创业项目茁壮成长。

## 【期待】打造大学生创业孵化摇篮

“政府工作报告提出,加大对民营、小微企业的支持,纵深推进全国统一大市场建设等举措。这将会释放出大量的就业岗位,同时也为大学生创业提供更多机遇。”全国人大代表、楚天科技股份有限公司董事长兼总裁唐岳认为,随着人工智能时代的来临,企业也将迎来更广阔的发展空间,将有更多高技术岗位向大学生敞开怀抱。

全国人大代表、湖南钢铁集团党委书记李建宇介绍,该集团近两年投入1亿元助力大学生创新创业,下属投资公司设成果转化基金面向高校师生,为技术研究院搭建实践平台,实现企业与人才双赢。

“支持推动大学生创业工作是缓解就业压力、实现就业提质扩容的重要途径。”全国政协委员,民建湖南省委会副主任、长沙理工大学电气与信息工程学院常务副院长杨洪明介绍,长沙理工大学湘江卓越工程师学院是湖南省首家揭牌成立的湘江卓越工程师学院,在推动大学生创业工作中发挥着“创新创业引擎”和“产教融合桥梁”的双重作用。下一步,学校将优化学科专业设置,深化创新创业教育改革,完善创新创业支持体系,着力培养更多拔尖创新人才。

“听到政府工作报告中关于拓宽高校毕业生等青年就业创业渠道的内容,我感触颇深。”刘奕辰说,在创业初期,学校老师的指导、政府的资金支持和优惠政策,帮助他解了燃眉之急。现在,他也当上了湖南省青年创业导师。“看着那些满腔热血的年轻创业者,就像看到过去的自己,我也想尽我所能帮他们,让他们少走点弯路。”

“期待更多大学生创业政策落地。高校与企业应深度合作,依市场需求优化课程,培育实践与创新兼具的人才;构建完备创业服务体系,一站式提供法律咨询、市场分析、财务规划等服务,帮助大学生避险;搭建多元创业交流平台,推动创业者互学互助、协同发展。”刘奕辰坚信,在政府扶持下,湖湘大地将成为大学生创业梦想的孵化摇篮,为地方经济社会发展注入澎湃活力。

◀◀◀(上接A02版)

在报告中,应勇对2024年工作进行回顾:一是强化检察履职,促进更高水平平安中国建设;二是发挥检察职能,服务经济社会高质量发展;三是做实检察为民,保障民生福祉;四是加强检察监督,维护执法司法公正;五是自觉接受监督,确保检察权依法公正高效廉洁行使;六是加强自身建设,锻造忠诚干净担当的过硬检察队伍。

应勇在报告中指出,2025年,全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,积极融入进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程,依法履行法律监督职责,持续推进习近平法治思想的检察实践。始终坚持党对检察工作的绝对领导,坚决维护国家安全和社会稳定,全力服务经济社会高质量发展,持续做实检察为民,着力提升法律监督质效,全面深化检察

改革,持之以恒加强自身建设,努力为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

会议应出席代表2929人,出席2869人,缺席60人,出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。

8日是“三八”国际劳动妇女节,会议以大会主席团的名义,向各位女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外女侨胞,向世界各国妇女,致以节日的祝福和美好的祝愿。

大会执行主席马逢国、王君正、王炯、尹弘、刘宁、许勤、李邑飞、杨振武、沈晓明、陈刚、郑建闽、郝鹏、胡昌升、钟山、信长星、信春鹰、娄勤俭、徐麟、唐登杰、鹿心社、梁言顺、喻云林在主席台执行主席席就座。

■据新华社